

社区头条

■ 海都见习记者 郭思琪
实习生 何妮 文/图



日志本里

“小翼和小飞兄弟想要一个篮球”“小宇想要飞机模型”“小强想要编程入门书”……这是福州仓山区吉龙社区居委会工作人员黄芬日志本里记下的笔记。早在一个月前，黄芬就开始搜集社区里“特殊孩子们”的六一心愿。



孩子们的『六一』心愿墙



9岁的小强想学编程
让妈妈不用打零工

在搜集心愿清单的过程中，有时候孩子们质朴的爱也让社区工作人员动容。黄芬说起一件事：“在堆着低保申请材料的办公桌前，九岁的小强提出想要一本计算机编程入门书。我们很好奇，这么小的孩子能看得懂吗？就试探着问是否还需要文具或新书包，小强掏出一张皱巴巴的宣传单，指着‘IT工程师’说：‘你看，这个职业能赚很多钱，我学会了，妈妈就不用打零工了。’那一刻真的心里像触到了电。”

根据孩子们零散的描述，黄芬整理出具体的心愿清单，再悄悄联系了福州新榕供应链管理有限公司党支部为他们准备惊喜。5月26日，到了吉龙社区为这些特殊孩子兑现心愿的日子。小宇被旁边的飞机模型吸引。“这个是我的飞机模型吗？”一名志愿者蹲下身，将飞机模型放进他怀中。背着大大书包的小女孩的笔袋已经破了个洞，她捧起了新的笔袋说：“真好看啊！”……这个下午，近10个孩子陆续领到了期盼已久的礼物。礼物用漂亮的礼盒包裹着，配上祝福卡片、粽子和牛奶。孩子们真的被暖到了，嘴角乐得合不拢。

“小雨号房”的永久承诺

黄芬的日志本里，还记录着一对姐妹花的故事：去年春节前夕，14岁的姐姐和11岁的妹妹独自在家，她们的爸爸妈妈因为突发事故再也回不来了。社区为她们开通低保绿色通道，每晚7时，工作人员都会上门送饭，直到除夕当天领养手续办妥。离开社区时，妹妹把家里养的小猫“小雨”送到了楼下宠物店，老板老张说：“我们店帮你代养，永远留着‘小雨号房’，你们啥时候都可以接走‘小雨’。”

黄芬合上日志本，心头泛起暖流。像这样的故事，在她的日志本里还有许多。吉龙社区帮特殊孩子们实现六一心愿的活动已持续了快十年。除了六一节外，每个月社区工作人员还会走访帮助两个孩子实现心愿。黄芬日志本的每一页，都记录着社区为这些特殊孩子悄然编织的守护网，是困境中伸出的手，是孤独时点亮的灯，更是承诺——无论风雨，爱和关怀，始终在场。

当“业委会公式”遇上“青春期方程”

她是小区的“大家长”
也是高考生的母亲
两种身份随时“切换”



小区居民都喜欢叶姐(右)

海都讯(见习记者 郭思琪 实习生 何妮 文/图) 6月，高考在即，福州仓山区吉苑小区的业委会主任叶娟秀，也在为即将参加高考的儿子小聪做着准备。而她的日程表上还排满了小区的各项事务：推进小区电梯换新、调解邻里矛盾纠纷……自2021年加入业委会并于2024年接任主任一职后，叶娟秀在为小区奔波的同时，还要抽空“陪伴”好正处在人生重要阶段的孩子。

5月28日清晨5时30分，青菜粥的香气漫出厨房，煮蛋器上刚刚放好鸡蛋，叶姐的手机就弹出了消息：“这人在楼道堆废品！”……叶姐看了眼小聪的房间还没动静，于是在微信上按下语音键：“我马上到现场。”

距离高考就剩几天，作为吉苑小区业委会主任兼高考生母亲，她经常前一秒还叮嘱小聪别紧张，下一秒就要回复业主群的消息，还要抓紧看一眼小区的水电费报表。

不久前，小聪的成人礼与小区电梯换新工程“同步进行”。当时小区一栋楼的三楼、四楼住户因电梯是否需要换新闹起了矛盾，叶姐连忙赶来调解，趁双方冷静的间隙，她给小聪的成人礼物手写了祝福小卡片。叶姐是一家公司的财务，她平时除了工作外，还忙于业委会事务，而这些卡片让小聪知道妈妈一直陪着他长大。

2021年，叶姐成为吉苑小区的业委会成员，专门管理小区账本。2024年，她被推选为业委会主任，身份的转变让她更加忙碌，也更需要她管理好时间。回想起2021年刚进业委会时，小聪刚上初三，叶姐有时核对物业账目到凌晨，她竟然顺手在小聪模拟卷错题旁批注当月的水电等费用情况。

后来她把业委会的“民主管理法”这一套也搬到家里，“报补习班前要开家庭会议，作业难题要先听孩子分析”。有天，叶姐看账本看得焦头烂额，书桌前的小聪放下课本走过来说：“妈，事缓则圆，你先歇会儿。”这样的“放权”，让处于青春期的孩子少了叛逆，母子间多了默契。

小聪即将高考，叶姐正在手机上选购旗袍，准备儿子高考时穿上助考，此时一名业委会成员打来电话：“那两个业主又吵架了。”她又急匆匆地赶往现场……

“给球”“大框框”
他想要最帅的球衣

黄芬翻开走访笔记的一页，那是关于小翼和小飞兄弟的记录：“他们在傍晚看着其他孩子打球，直到天黑。智力发育障碍让他们无法长时间运动，但仍忍不住模仿三步上篮。‘我们什么时候能有真篮球？’这是哥俩问得最多的问题。”黄芬说，兄弟俩总把“传球”说成“给球”，把“篮板”称作“大框框”，还会用卷成团的废纸当篮球。“量身高体重咯！”当共建单位福州新榕供应链管理有限公司工作人员和黄芬带着软尺上门时，小翼突然挺直了背说：“我要最帅的球衣。”

吉龙社区里的这些特殊孩子，有的智力有障碍，有的是唐氏综合征患者，有的是低保家庭孩子等。他们一般不愿意直接和人说出自己的心愿，眼神总是在闪躲。“有时候，和他们沟通就像在解数学题一样。有的孩子把心愿藏在儿歌里，有的用蜡笔在纸上涂满螺旋桨，有个女孩抱着玩具熊说‘想飞’。”黄芬说。

孩子们的心愿清单

心愿的活动已持续近十年
福州仓山区吉龙社区帮特殊孩子实现六一节



小宇看到飞机模型，高兴得蹦了起来

给我们报料吧

报料方式：
拨打海都热线 968880
或添加社区记者微信



郭果果



王小婧



吴小榕